
Abonamentul 
Pentru monarchie: 

Pe an 6 fl., 1 / , an 
3 fl., 1U an i fl. 50 cr. 

Pentru străinătate: 
Pe i an 18 frcs 

an 9 frcs., W a n 
4 frcs. 50 cm. 

Vi 

Fóea apare în fie care 
S â m b ă t ă . 

Inserţiunl 
Un şir garmond: 

o dată 7 cr., a doua 6ră 
6 cr., a treia 6ră 5 cr., 
şi de fiesce care publi-
caţiune timbru de 30 cr. 

Tot ce privesce fdea, 
să se adreseze la »Re-
dacţiunea şi Admini-

straţiunea Unirii* 
în 

B I a s . 

Fóe bisericescă-politică. 
Anul VIU. Blaş 11 îuniu 1898. Numeral 23. 

Vorbirile î. P. S. Sale Mitropolitului 

Dr Victor Mihâlyi de Apşa 

în şedinţa din 7 a c. a casei magnaţilor. 

Escelenţa Vâstră, Domnule Preşedinte! 
Ilustră Casă a Magnaţilor! 

Când îmi leaft voe a vorbi la proiectai 
de lege, ce se află pe tapet, o fac acesta, 
ca să-mi motivez votul. Ca Archiereu, 
Mitropolit al provinţei bisericesci gr. cat. de 
Alba Iulie şi Făgăraş sînt norocos a ave în 
acesta casă dreptul de a şede şi a vota; 
nu luaţi deci In nume de răii, că mă restrîng 
numai la acele puncte ale proiectului de lege, 
cari trebuesc considerate în interesul acestei 
biserici. 

Când declar umilit, că în virtutea po-
siţiuniî mele nu primesc acest proiect de 
lege, trebue să spun şi aceea, că dau espre-
siune numai vederii mele individuale, pentru 
că acuma nu sînt împuternicit, să declar, 
că ore respectivii preoţi, de cari se îngrijesce 
acest proiect de lege, primi vor ori ba aju-
toriul oferit pe lângă condiţiunile puse de 
guvern? Cu tote acestea declarând, că 
acest proiect de lege nu-1 primesc nici măcar 
în general, mS provoc la acele principii im
portante şi la acele motive temeinice şi 
adânc tăietore, pe cari Ilustritatea Sa ba
ronul Desideriu Prouay a binevoit a le aduce 
în contra proiectului de lege; dar nu pot) 
să urmez Ilustrităţiî Sale pe acel drum ţepiş, 
pe care a aflat de bine a accentua în acesta 

înaltă casă, că nu p6te fi vorbă de paritate, 
de egalitate de drept acolo, unde biserica 
catolică cu averea sa cea mare este în stare 
a statori congrua preoţilor săi la un mini
mum potrivit cu posiţia lor, şi când Ilustri
tatea Sa a accentuat, că la urmă şi averea 
bisericii catolice este o dotaţiune de stat. 
Fie-ml Iertat, domnilor magnaţi, să spun, că 
eti nu determin natura, averii după isvorul, 
din care a Ieşit, ci după destinaţiunea, la care 
ea este chemată, căci dacă considerăm lucrul 
aşa, cum îl consideră Ilustritatea Sa, atunci 
are drept, de şi rătăcesce, şi acela, care ar 
afirma, că ce întră sub titlu de dare în cassa 
statului, este averea singuraticilor contribuenţi. 
Să nu considerăm deci, că de unde a venit 
averea, ci că ce destinaţiane are. După 
venite contribuim cu toţii pentru provederea 
cassei statului, dar ceea ce a întrat o dată 
acolo, are destinaţiune de stat, şi nime nu 
o mai p6te numi avere privată şi nu p6te 
zice, că contribuirea aceea este averea sa, 
de ore ce din acea contribuţiune se acoper 
cheltuelile acelor scopuri, de cari se îngri
jesce statul. Tot asemenea ceea ce are o 
dată destinaţiune bisericescâ, — acesta forte 
bine o scie Ilustritatea Sa ca curator suprem 
al bisericii augustane, — ceea ce a fost 
oferit spre scopuri bisericesci, albă ea ori ce 
origine, fie ea fundaţiune ori dotaţiune: 
aceea este avere bisericescă, şi tocmai din 
acest motiv îmi Ie au voe a-ml ridica glasul 
în contra acestui proiect de lege şi a con
stata, că aci nu despre aceea este vorbă, ca 
să ajungem în raport de mai mare atîrnare 
faţă cu statul ca ajutătorifl, de cât cum am 
atîrnat până acum, ci în aceea, ce privesce 

biserica gr. catolică, sînt silit a atinge, că 
pe când bisericile amintite în paragraful 2 
în schimb pentru un anumit minimum de 
venit determinat ajung, — dacă ajung, — 
într'un raport de atîrnare mai mare, pe 
atunci biserica gr. cat. în sensul paragrafului 
1 fără de nici un ajutor determinat ajunge 
la aceea-şî atîrnare, în care cei alalţi ajung 
numai pe lângă un ajutor determinat. 

Ilustră Casă a Magnaţilor ! Relativ la 
întregirea venitelor preotesei din bisericile 
catolice acest proiect de lege declară, că 
acea întregire este acum numai sub regulare, 
şi promite, că până nu se va sevârşi acesta 
regulare, Iegislaţiunea va lua în budget o 
sumă separată, din care să se întregescă 
interimat venitele acelora dintre aceşti preoţi, 
cari se află în raporturi materiale mai ne
favorabile. Aşa dar ce va întregi înaltul 
guvern ? Vedeţi, că numai acum a binevoit 
a aminti Escelenţa Sa domnul Ministru, că 
pentru catolici încă nu este determinat mi
nimumul acela, care trebue întregit. întreb 
deci, că ce fel de congrua, că ce fel de 
dotaţiune voesce, să facă guvernul ungar 
prin acest proiect de lege, în deosebi prin 
paragraful 1 din acela şi deosebit cu privire 
Ia biserica greco-catolică ? Au doră vre, să 
întregescă congrua de 315 fl., ce a fost până 
acum în Ungaria, asigurând pe aceia, cari 
nu aü încă venit de 315 fl., că le-o între-
gesce până la 315 floren!, ori doră vre, să 
întregescă congrua transilvană, unde se scie, 
că venitul preoţesc enunţat din partea sta
tului şi determinat din partea guvernului 
face 210 fl.? Acesta binevoiţi a o întregi? 
Aşa dară dacă în paragraful prim al acestui 

Feuilleton. 
— g g g g . — 

Ceva despre aer. 
(Fine.) 

Lucrurile au mers aşa până la 1877. 
în luna lui Decembre anul 1877 a succes 
lui Cailletet din Paris şi lui Pictet din Geneva, 
să condenseze cantităţi mici de oxigen şi la 
câte va zile de hidrogen şi nitrogen, fie care 
independent de cel alalt, pe altă cale şi cu 
alt fel de aparate. 

Ca să ve puteţi face idee despre me
todele lor, ajunge, să ve spun, că la gazuri 
scăderea volumului e împreunată cu ridicare 
de temperatură. îndesând aerul dintr'un 
vas, temperatura lui se ridică, şi din contră 
aerul comprimat, apoi lăsat, să se estindă, se 
recesce. Cu cât mai tare se comprimă gazul, 
cu atât mai mult se încâldesce, şi din contră 
cu cât e un -gaz mai comprimat, cu atât mai 
tare se va reci, când i-se va da drumul, să 
se estindă. 

Ast fel dacă am comprima aerul într'un 
vas de metal cu păreţi tari, şi vasul l-am 
răci cu neuă sati cu gheţă ori chiar cu ga
zuri condensate, spre es. cu acid carbonic 

licid, aerul slobodit într'un vas mai mare 
se rècesce înfricoşat. Pe calea acésta s'aü 
căpetat temperaturile cele îngrozitore de 
200—264° sub punctul de îngheţare a apei, 
care şi el e destul de simţitor. 

Vestea despre condensările Iui Cailletet 
şi Pictet s'a lăţit ca fulgerul producând o 
adeverată revoluţiune între fisiciani, îndem-
nându-î, să reproducă esperimentele lor şi 
eventual să mergă mai de parte pe calea 
indicată de ei. Mal norocoşi de cât toţi aü 
fost doi Poloni, Wroblewski şi Olssemki, 
cărora le-a succes, — fie care a lucrat separat 
şi independent unul de altul, — a-şî escugeta 
şi construi aparate, prin cari să condenseze 
tòte trele gazurile în cantităţi mai mari. 

Lucrul, nici acum după esperimentele 
lui Cailletet şi Pictet, nu merse aşa de uşor, 
pe cum s'ar paré. Aparatele şi-le-au făcut 
de sticlă, ca să potă observa mersul con
densării. Ei dară! sticla e frângeciosă, ér 
puterea gazurilor comprimate atât de colosală, 
în cât cu uşurinţă sfarmă până şi păreţi! de 
metal. Ce era dară de făcut? Ca la even
tualele esplosiunî, ţandurile de sticlă să nu-I 
lovescă în faţă, eventual să nu pătrundă prin 
vesminte, s'aü îmbrăcat din cap până în 
tălpi îu reţea saü rociü des de sîrmă. 

Pe calea acesta primejdia a fost scăriţă, 
deplin delăturată înse nu a fost, şi că nu 
a fost. se vede dintr'un raport al lui Wro
blewski, în care se pot ceti următorele: 
„Când m'am întors, să văd, ce s'a întîmplat, 
din aparatul de condensaţiuue nici urmă nu 
mai era, de cât chilia a fost umplută de 
pulvere şi ţandurî de sticlă, şi 16 ochi de ferestă 
mărturisiau despre puterea esplosiuniî." 

Credeţ', că după păţania asta a lăsat 
lucrul într'atâta? De unde! Şi-a construit 
aparat nou şi a continuat lucrarea mai de 
parte, şi la 1883 cestiunea era resolvată spre 
mulţămirea omenilor de sciinţă. 

Fără îndoelă mai era de dorit, să se 
afle aparate mai simple şi mai practice, dar 
o dată dus lucrul până aci, aflarea nu avea, 
să întârzie mult. Aievea la anul 1896* a 
succes unui profesor din Miinchen cu numele 
Linde, să construescâ un aparat atât de 
simplu şi de potrivit, în cât abia se pote 
cugeta. în 1 oră cu o putere de vapori, ce 
nu costeză mai mult de 5—6 cruceri, e în 
stare, să condenseze 5 metri cubici sau 5000 
de litre de aer. Ast fel 1000 de litre reduse 
la stare curgătore costeză 1 cruceriu. 

Gazurile condensate trebue ţinute în 
ţevi sau vase închise, căci de nu, evap oreză 
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proiect de lege nu se determină minimumul 
de esistinţă pentru preoţi, urmarea este 
aceea, că în acest proiect de lege nu este 
vorbă de întregirea venitului preoţilor bise
ricii gr. catolice. Cu tote acestea puterea 
disciplinară a domnului ministru de culte şi 
instrucţiunea publică contemplată în para-
grafii 7, 8 şi 9 ai proiectului de lege pe 
temeiul, că paragrafiî 1 şi 2 se pun acolo 
în parentesă, se manifestă în formă de lege 
şi asupra preoţilor noştri tocmai aşa, ca şi 
când prin proiectul acesta de lege s'ar asi
gura şi preoţilor gr. cat. un minimum de 
1600 corone la an. 

Ilustră Casă a Magnaţilor! Nu vă 
supăraţi, că mî-am luat voe a aminti acestea, 
de ore ce e vorbă despre aceea, ca să-mi 
manifestez convingerea individuală cu privire 
la acest proiect de lege. Este cu mult mai 
grea situâţiunea, în care a ajuns clerul 
greco-catolic şi cu deosebire clerul transilvan 
prin procedura urmată faţă cu el de la 
anul 1895 în coce din partea înaltului 
guvern. Se scie, că clerul transilvan capătă 
ajutor de stat de la 1863. Dar acest ajutor 
aşa a fost dat atuncia, în cât şeful respec
tivei diecese, Episcop ori Arcbiepiscop, în 
conţelegere cu Consistoriul seu să-1 împartă 
şi să presente cuietanţele despre ajutoriul 
împărţit. Praxa acesta de drept continuată de 
33 de ani, acuirată prin preseripţiune legală, 
Escelenţa Sa domnul ministru, — mărturisec, 
că în urma unei botărîrî a consiliului minis
terial, — a sistat-o simplu şi şî-a reservat 
şie-şî libertatea împărţirii pe viitor şi deter
minarea sumelor de împărţit. (Aprobare în 
stînga.) Dvostră aprobaţi aceea, că asupra 
averii bisericesc! nu biserica dispune! Ceea 
ce statul dă pentru ajutorarea bisericilor, 
este contribuire; ceea ce împlinesce patronul 
sub titlu de drept şi datorinţă patronală, 
aceea este contribuire, care nu se pote 
subtrage de la destinaţiunea sa. Dar mai 
târziu în ani! 1895, 1896 şi 1897 legisla-
ţiunea a binevoit a lua în budget o anumită 
sumă pentru ajutorarea preoţilor maî slab 
dotaţi. Cu privire la acesta sumă guvernul 
actual, — fiind că aci nu subverseză pre-

repede şi se depart, de altă parte păreţi! 
trebue să fie destul de tari, alt fel mai bine 
dă-î pace şi chiar ajută-î, să se ducă, de cum 
va îţi este scumpă viaţa. 

în timpul maî din urmă î-a succes an-
glesului Dewar, să construescă un fel de 
vase, în cari gazurile condensate se pot ţine 
cesurî întregi fără cel maî mic periclu. 
Vasele lui Dewar aii forma unei pere cu 
păreţi dupli şi de-asupra sînt deschise. Din 
spatul dintre păreţi aerul e scos, pe cât 
numai se pote, şi păreţiî pe din lăuntru sînt 
obduşî cu mercurifl. De ore ce vasul în sus 
se strimtă, suprafaţa liciduluî e mică, şi eva
porarea neînsemnată, de altă parte prin 
evaporare se perde căldură, şi temperatura 
e. ţinută rece. 

Vasele aceste, cu tote că temperatura 
liciduluî din lăuntru e înspâlmîntător de 
rece, se pot lua în mână, fără să-ţi vateme 
mâna, cum ţi-o vatemă spre es. ierna în frig 
mare ferul de a fară. Nici chiar un picur 
de licid pus pe mână nu-ţî face reu, de cât 
jocă şi sfîrăe, cum sfirăe un picur de apă 
pus pe o lespede de aramă înferbîntată. 
O cantitate mal mare de licid înse produce 
arsuri asemenea ferului ferbinte. 

V'am espus, dar firesce numai momen
tele mai principale din lucrurile întreprinse 
pentru condensarea gazurilor şi în special a 
aerului, dar şi din cât v'am spus, puteţi vede, 
că Ruşii pot durmi liniştit de frica viitorelor 

scripţiunea de 33 de ani, — a putut determina, 
că în ce mod doresce şi voesce, să împartă 
acest ajutorul. Asta o putea face, dar egala 
măsură, ce aţi binevoit a o accentua aci, 
pentru noi s'a arfitat nefavorabilă în aceea, 
că suma votată înaltul guvern nu a estradat-o 
respectivei diecese, ci el însu-şi a împărţit-o; 
lista propusă din partea diecese! a revedut-o 
şi a dat, cui a voit, er cui nu a voit, pe 
acela 1-a apăsat. Mă rog de iertare, o ast 
fel de procedură, când e vorbă de beneficiu, 
când respectivul nu are alt venit de bani, 
de cât ce a căpătat de la stat, lovesce în 
îurisdicţiunea bisericescă, şi pentru aceea 
mărturisesc, că puterea disciplinară a înaltului 
guvern contemplată în paragrafiî 7, 8 şi 9 
este degradarea bisericii, întru cât pe servi
torii bisericii îi pune sub două feluri de 
auctorităţî disciplinare. Efl având deci în 
vţdere scăderea aceea a proiectului de lege, 
că de şi face dispuseţiune interimală, nu 
determină un anumit minimum, cu care 
voesce, să întregescă congrua preoţilor greco-
catolicl; considerând mal de parte, că pro
iectul acesta de şi nu determină minimumul 
de esistinţă, totuşi supune pe preotul gr. 
catolic unei nouă auctorităţî disciplinare; şi 
după ce acest proiect de lege stă în contrast 
cu paragraful 24 al articluluî de lege L I I I 
din 1868, care zice, că formarea de comune 
nouă bisericesci şi de adunări bisericesc!, 
schimbarea bisericilor filiale în biserici inatre 
şi a bisericilor matre în biserici filiale se 
ţine de drepturile esclusive ale confesiunilor; 
după ce în acest proiect de lege văd re-
strînsă acostă îurisdicţiune a bisericilor: eu 
nu pot primi acest proiect de lege ca basă 
la desbaterea specială. 

Faţă cu declaraţiunile Ilnstrităţil Sale 
Rudnyânszky Jozsef îmi permit a observa, 
că eii nu am amintit numeri, nu am zis, că 
cu ce sumă a ajutat statul saă legislaţiunea 
în trecut pe preoţii singuratici, şi ca întregire 
la cele zise de Ilustritatea Sa amintesc, că 
30.000 fl. au fost statorite pentru ajutarea 
preoţilor gr. cat. transilvani. Pe câte un 

maşini de sburat ale lui Tatrangi. Dacă deja 
acum spesele de condensare a 1000 litre de 
aer nu costeză mai mult de 1 cr., ce va fi 
pe la mijlocul şi finea veculuî viitor? Poţi 
tot ave maşini de sburat, dacă inimicul se 
va pune şi cu nisce aparate de condensare 
va rări aerul, în cât nici paserile să nu mai 
potă sbura. 

Dar calea valea şi cărarea-ţî e pe aci, 
dacă vorba ar fi numai, că ce se va alege 
cu maşinile de sburat şi bătaea dintre Secui 
şi Ruşi, năcasul e înse cu mult mai mare, 
căci e de temut, să nu se afle omeni 
întreprindetorl, cărora să le trăsneseă prin cap, 
să facă negoţ cu aer. Cred, că me înţelegeţi, 
ce vrea, să z ic; vreu, să zic, să nu ne 
trezim într'o bună diraineţă, că aerul s'a rărit, 
în cât nu ne maî ajunge pentru respirare, 
şi că îl sorb cu lăcomie, cum vreu, să-1 sorbă 
muribundii- Ve întrebaţi pote, ce interes ar 
pute ave cine va, să adune şi să condenseze 
aerul? Ce interes? Interesul de a aduna 
averi, cum nu s'au maî adunat, de când e 
lumea, interesul de a supune şi a-şî face 
tributară lumea întregă. Asta ar fi reuniune 
de consum! 

Să nu credeţi, că vorbesc numai ecă 
aşa în clacă. Dacă e fapt, că aerul se pote 
condensa, şi că e fapt, nu maî pote fi îndoelă, 
din faptul condensării şi din uşurinţa, cu 
carea se pote transforma aerul în stare cur-

preot dintr'o mie s'a venit aşa dară 30 fl„ 
şi prin urmare nu aü putut căpăta fie care 
câte 60 fl, pe cum a binevoit a zice domnia 
sa. Ér dacă cine va a căpătat 30 fl, nu 
i-se pot subtrage 53 fl, ca să capete 
numai 7 fl. 

Alt cum acesta este o declaraţiune 
generală, ca să nu zic âcusă, care are lipsă, 
să fie cercetată, şi fără de a întreba pe 
respectiva auctoritate bisericescă pote nici 
nu s'ar fi cuvenit, să se schimbe modul 
anterior de împărţire a subsidiulul. 

Aceste mî-am luat voe a le declara ca 
întregire la cele spuse maî înainte. 

Esamenele verbale de maturitate la 
gimnasiul nostru din Blaş în anul acesta s'afl 
făcut în 6—8 a c. Dintre cei ce s'au fost 
supus la esamenul scripturistic, unul a fost 
respins de la esamenul verbal, eră unul a 
cerut pe sama sa amânarea lui din causă de 
morb. Aă ajuns la esamenul verbal 29 
abiturienţi. Dintre aceştia numai unul (gr. 
cat.) a fost respins la repeţirea esamenului 
din tote studiile, eră unul (gr. or.) la repeţirea 
esamenului din un studia după trei luni, 
eră cei alalţî 27 au susţinut esamenul. Şi a 
nume au fost declaraţi: I . maturi eminenţi: 
Emil Hăţegan (internatul Vancean), îoan 
Moldovan (intern. Vancean), Marian Popa 
(intern. Vancean), îoan Pantea (intern. Van
cean), Cornelia Ordace, Ovidifl Pop, Romul 
Secoşan (gr. or., intern. Vancean), la olaltă 7. 
I I . Maturi cu calcul bun: îoan Câmpean, 
Simeon Cheţan (intern. Vancean), Iuîiu Florian 
(intern. Vancean), Sever Frâţilă, Liviu Horşa, 
Emiliu Nestor, Augustin Sonea (gr. or.), la 
olaltă 7. I I I . Maturi cu calcul suficient: 
Corneliu Antal (intern. Vancean), Cornelia 
David (gr. or.), Teofil Dosa, Pompeiu Fărcaş 
(intern. Vancean), Petru Florian, Virgiliu 
Hăţegan, îoan Hopârtean, Vasiliu Moldovan, 
Petru Muntean, Nerva Oncu (gr. or.), Vasiliu 
Pogăceaş (intern. Vancean), Augustin Radu, 
îoan Tarta, la olaltă 13. 

Făcând resumatul statistic după con
fesiuni constatăm, că s'au supus la esamenul 

gătore, urmeză cu logică de fer, că numai 
să se afle o cetă de omeni cu capul a mână 
şi de vor vre. pot nimici lumea întregă. 

Veţi cugeta pote, de atâtea ori m'am 
gândit şi eu, că o lume întregă nu se va 
lăsa, ca o cetă cât de mare să-î îea aerul 
dătător de viaţă aşa zicând din gură.. Firesce, 
că de s'ar pune, să lucre în vecini lumii, 
uşor li-s'ar pute pune capul la piciore, dar 
aerul e nevădut şi maî are şi partea slabă, 
că alergă din tote părţile într'acolo, de unde 
a fost rărit pe vre o cale. Ast fel numai 
maşini destule să ai, şi poţi, sa aduni aerul 
din lumea întregă, fără să te misei din loc, 
căci aerul nu vre, să scie de ţări şi state, 
de graniţl şi de hotare, ci numa' de legea 
desimii sale. De-ţî vel aşetja maşinile la 
poli, veni va şi acolo după tine, şi de vei 
pătrunde în centrul Africeî şi îl vei rări acolo, 
într'acolo îşi va lua şi el calea. 

Pe lângă grijile, că rărindu-se aerul 
nu vom mal căpăta oxigen de ajuns, şi că 
vom ave, să ne luptăm cu greutăţi de respi
rare, şi că pe încetul ni-se va învenina or
ganismul întreg, încă dorâ şi mal îngrijitore 
se pare a fi scăderea apăsării atmosferice 
asupra trupurilor nostre. 

Să scadă apăsarea asupra nostră, şi 
totuşi în loc să ne fie mai bine, să ne mergă 
neasemănat mai reu? Da, se' pare atât de 
necredut, înse ori cât ar fi de necredut, es-
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verbal 22 gr. cat. şi 5 gr. or. Din aceştia 
aù cădut de tot 1 gr. cat., ér pe treï luni 
din un studiu 1 gr. or., aù fost declaraţi 
maturi cu calcul suficient 11" gr. cat. şi 2 
gr. or., maturi cu calcul bun 6 gr. cat. şi 1 
gr. or., maturi eminenţi 6 gr. cat. şi 1 gr. or. 
întrebam pe cei ce învinuiau mai de unàzï 
pe profesorii gimnasiului nostru, că ar asupri 
pe greco-orientali, dacă în faţa acestor date 
elocuente mai aù sfruntarea de a mai susţine 
învinuirea aceea? 

Mai putem, să facem din resultatul 
acestui esamen încă un résumât statistic 
instructiv. A nume dintre cei 29 studenţi, 
cari s'aù supus esamenulul verbal, 11 
aù fost elevi ai internatului Vancean. 
Datele de mai la deal ne spun apoi, că 
dintre cei doi, cari aù cădut la esamen, a 
fost elev al internatului unul şi a nume acela, 
care a cădut numai din un studiu; dintre 
cel 13, cari aù fost declaraţi maturi cu 
calcul suficient, elevi al internatului au fost 
3; dintre cel 7, cari au fost declaraţi maturi 
cu calcul bun, elevi al internatului au fost 
2; dintre cel 7, carï aù fost declaraţi maturi 
eminenţi, elevi al internatului aû fost 5. în
trebăm pe hulitorii acestui internat, că în 
faţa argumentului sdrobitoriù, care-1 cuprind 
datele acestea, nu se simţesc îndemnaţi a 
recunôsce, că sînt ruşinaţi şi daţi de minciună? 

Directorul suprem şi comisariul mini
sterial în faţa resultatului strălucit al acestui 
esamen s'aù simţit îndemnaţi a felicita pe 
profesori şi studenţi de o potrivă. Străinii 
recunosc valôrea şcolilor nôstre din Blaş. 
Şi într'aceea se găsesc Români, cari aruncă 
cu tină asupra acestor şcoli, cari între 
şcolile românescl sînt şi astăzi, ceea ce aù 
fost în trecut, sôre între stele! 

Felicităm şi noi din inimă pe profesorii 
gimnasiului nostru din Blaş şi pe superiorii 
internatului Vancean de băeţî şi le dorim, 
ca şi de acum înainte să ne oferescă fapte, 
cari să să astupe gurile clevetitorilor. 

încercarea de unire a Anglicanilor cu . 
„ortodoxii" pare a avé forte slabe prospecte 
de reuşită, nu doră pentru că „ortodoxii" 
nu ar voi, să stea la tîrg cu Anglicanii, ci 
din causa, că episcopii anglicani în încercarea 
aceea nu.aù pe partea sa poporul. în ciuda 

perinţa a arétat, că aşa e. Vé aduceţi numai 
a minte, cât de indispuşl v'aţî simţit de multe 
ori în timp schimbăcios şi mal ales în timp 
de plóe, cu tote că în timpuri de aceste 
apésarea numai cu puţin e mai scădută ca în 
timp senin. Şi dacă atât de réü se simte omul 
la o scădere atât de neînsemnată, veţi înţelege 
disposiţia şi starea adevérat înspăimîntătore 
în aer mai rar, cum e la înălţime şi numai 
de 8—10 km. 

La unii aeronauţi saü călători cu balonul 
le-a pornit sângele pe nas şi pe gură, şi une 
ori chiar şi pe sub unghii, la alţii li-s'a 
învineţit şi parte înegrit trupul întreg. Alţii 
scriu, că la înălţimi mari aü început, să simtă 
tfamorţelă în trupul întreg, şi cum vedi, că 
se stînge o lumină, când e pe gata, aşa li-se 
părea, că li-se sleesce sângele în vine şi pu
terea în braţe, fără să potă face şi cea mai 
mică mişcare. 

Urmările răririi aerului sînt înspăi
mîntătore şi numai în gând, dar apoi dacă 
aievea ai avé, să le simţi în trup. 

O mângăere ne mai remâne totuşi: 
mângâerea, că în jurul nostru şi de-asupra 
nostră atâta aer este, în cât s'ar recere 
capitale enorme de miliarde şi miliarde şi 
pote ani îndelungaţi, până să ajungă la acel 
grad de rărire, de la care în colo nu mai 
putem trăi în el. 

atacurilor înverşunate ale tendenţei episcopilor 
de a păzi bisericii anglicane coloritul cinic 
calvinesc aşa numitul ritualism cuprinde în 
biserica acesta cercuri tot mai mari. Imitarea 
ritului roman a scos din forte multe biserici 
anglicane ritul protestant cel rece. Străinul 
întrând în biserici de acestea şi ved^nd in
teriorul ei şi ceremonialul cultului dumnezeesc 
ar puté, să hotărescă forte cu a nevoe, dacă 
a intrat în o biserică anglicană ori în una 
catolică. în adunarea cea mal de pe urmă 
a episcopilor anglicani ţinută în Canterbury 
s'aü cuprins în chip serios şi cu afacerea 
acesta importantă, carea ameninţă a desbina 
biserica anglicană în dóué tabere. Archi-
episcopul de Canterbury nu a întrelăsat a 
ameninţa pe „acei preoţi, cari cu desconsi
derarea jurămintelor sale se silesc a intro
duce în bisericile sale instituţiile Romei". 
Dimpreună cu primatele aü intonat şi alţi 
mulţi episcop! elegii asupra „orbirii rituali-
ştilor". Dară lucrul s'a oprit la atâta. Partida ri-
tualiştilor astăzi e deja cu mult mai puternică, 
de cât să bage în samă ameninţări şi elegii 
de acestea. Dimpotrivă mişcarea ritualista 
promite a cresce şi mai tare. Ritualiştiî nu 
numai se apropie din ce în ce tot mai tare de 
ritul bisericii romane, ci întemeieză chiar şi 
mănăstiri spre smintéla cea mai mare a 
Anglicanilor înverşunaţi. Ritualiştiî aü deja 
mai multe congregaţiuni de călugări. Aşa 
s'aü înfiiinţat congregaţiuni de Benedictin!, 
Paulişti ritualişti etc. Ba ei merg şi mai de 
parte. Episcopul anglican din Londra a 
trebuit, să permită, ca în diecesa lui să se 
înfiinţeze până şi o congregaţiune de călu
găriţe contemplative, şi s'a védut nevoit, să 
introducă el în persona pe stariţa în oficiul 
ei. După o cuvîntare plină de uncţiune a 
împărtăşit-o în binecuvîntarea sa solemnă. 
Acela-şi episcop a întemeiat şi o congrega
ţiune de părinţi ResurrecţioniştI stătătore 
din doi spre zece membri. Singura lor che
mare e predicarea, şi ei aü, să suplineseă în 
biserica anglicană ordul Dominicanilor. Pe 
lângă ast fel de fenomene din sinul bisericii 
anglicane pare-ni-se s'a prea grăbit Agiota-
tosul din Fanar eu bucuria, ce şl-a esprimat-o 
asupra apropiăriî Anglicanilor de biserica 
„ortodoxă". 

Revistă bisericescă. 
Din Patrie. 

După ce proiectul de lege despre 
întregirea venitelor preotesei ale necato
licilor a fost primit şi în casa de sus şi 
în curénd are să fie sancţionat de cătrâ 
Maiestatea Sa, se speră, că şi regularea 
congruei pentru preoţii catolici va mai 
face un paş spre realisare. Ministrul 
"Wlassics în şedinţa dietală din 8 a c. 
răspunzând la o interpelare a canonicului 
Komlossya declarat, căpână acum dintre cele 
5260 de parochu nu a sosit încă conscrierea 
venitelor beneficíale din 850 de parochii. 
Prelucrarea materialului adunat e în 
curgere. Conscrierea beneficiilor mari 
încă s'a efeptuit. Numai capitúlele din 
Strigon, Vesprim şi Şopron nu aü raportat 
încă. Conscrierea venitelor episcopesci 
se va întîmpla în îuliO. Comisiunea 
pentru congrua va fi întregită. 

Roma. 
Guvernul, după ce a desfiinţat re

uniunile catolice şi le-a confiscat averea, 
merge şi mai de parte cu persecuţiunile 

sale în contra bisericii. Sub pretextul, 
ca presa catolică ar nutri socialismul şi 
tendenţele republicane, autorităţile italiane 
au suprimat până acum vre-o 20 de 
ziare catolice. Persecutarea bisericii ca
tolice şi insultarea capului ei suprem de 
cătră Italian! uşor pote da ansă la inter-
venţiune străină în favorul Papei. 

Revistă politică. 
Afaceri interne. 

După vacanţele Rusaliilor prima şe
dinţă s'a ţinut în 6 a c. Ea a fost 
furtunosă. Poporalul Râkovszky a adus 
pe tapet penibila afacere a lui Lepsenyi, 
care a fost bătut de Kossuthiştiî Olay 
şi Pichler. A propus, ca dieta să iea 
în apSrare imunitatea unui deputat. Pro
punerea's'a predat comisiunii. — Kos-
suthistul Eotvos luând cuvîntul a zis, 
că cei ce au insultat pe Lepsenyi, ad 
fâcut-o din o emoţionare nobilă şi conduşi 
de acea indignare patriotică, înaintea 
căreia toţi trebue să-şi Iea pălăria. Apoi 
a polemisat cu partidul poporal şi cu 
organul acestuia „Alkotmâny" susţinând, 
că partidul kossuthist nu e antidinastic, 
ci ţîntesce la independenţa Ungariei, dară 
numai în conţelegere cu regele constitu
ţional fără a voi, să ajungă în inimiciţie 
cu cele alalte ţâri ale monarchiel. S'a 
mai făcut Eotvos şi aperătoriul clerului 
catolic, a cărui insultare tot el o a escusat. 
— Râkovszky a imputat lui Eotvos, că 
în 1872 pe timpul alegerilor dietale sub 
pseudonimul „Karolusz" a publicat o 
poesie, în care se zice, că Kossuth, după 
ce a împins ţara în răsboiul civil, a 
părăsit-o. — Eotvos s'a lăpSdat de acesta 
poesie ascriindu-o unui Nagy Geza. — 
Mocsy a interpelat în cestiunea Lepsenyi. 

Ministrul de finanţe a înaintat pro
iectele de lege referitore la darea de consum. 

în 7 dieta a început desbaterea 
proiectului de lege despre îngrijirea mor-
boşilor. Votarea lui măresce sarcinile 
publice şi puterea guvernului, care ori 
ce instituţie publică o esploateză în fa
vorul puterii sale. 

Casa magnaţilor încă a ţinut şe
dinţă Marţi primind 14 proiecte de legi. 
Discuţie s'a încins numai asupra pro
iectului despre întregirea venitelor preoţilor 
necatolicî. La acest proiect primul orator 
a fost episcopul din Arad Metan. El 
vede în proiect o vătemare a autonomiei. 
Guvernul îşi reservă şie-şî dreptul de a 
fixa ajutoriul, pe când lipsele şi meritele 
preoţilor mai bine le cunosce Ordinariatul. 
Preoţii vor fi espuşî la şicanarea orga
nelor administrative. Află de vătfimâtore 
întregirea venitelor numai până la 300 
respective 400 fl. pentru preoţii fără 8 
clase gimnasiale. Acesta disposiţie atinge 
în deosebi pe preoţii gr. or. români. 
Propune, să se retrimită proiectul gu
vernului spre modificare. — Pronay zice, 
că proiectul nu corâspunde disposiţiilor 
legii din 1848. Confesiunile n'afl fost 
întrebate la redactarea proiectului. Pe 
catolici îi escepţioneză proiectul din mo
tivul, că biserica catolică la timpul seă 
s'a împărtăşit de dotaţiune însemnată din 
partea statului. După ce averea bisericii 
catolice e dotaţiune de stat, urmezâ, că 
statul să doteze tote confesiunile recepte, 
şi tdte să depindă în o formă de la stat. 
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Proiectul vatămă şi autonomia bisericescă 
a protestanţilor aducând pe preoţi în mai 
mare dependenţa de la stat de cât de la 
biserică, a cărei miniştri sînt. — Episcopul 
Popea adereză la cele zise de episcopul 
Aradului. — Baltik află de vâtemătore 
pentru biserica protestantă disciplinarea 
clerului şi subtragerea arbitrară a sub-
sidiului din partea guvernului. — Mi
nistrul Wlassics îşi reciteză vorbirea ţinută 
în dietă din incidentul desbaterii generaie 
a proiectului din cestiune. Susţine, că 
proiectul corespunde spiritului art. de 
lege X X din 1848, nu vatemă autonomia 
confesională, nici egala îndreptăţire a 
religiunilor recepte. Guvernul îşi reservă 
minimul din ceea ce poftesce suveranitatea 
statului în împărţirea ajutoriului şi disci
plinarea celor ajutaţi.—Contele Eszt herhâzy 
M . Moric vede în proiectul de faţă 
germenul absolutismului. Printre şire se 
observă în proiect cestiunea de naţionalităţi. 
Guvernul numai cu violinţa şi cu ajutore 
pecuniare luptă în cestiunea de naţiona
lităţi. Pentru ce nu cercă a câştiga iu-
crederea naţionalităţilor? — Esc. Sa 
Mitropolitul Dr Mihâlyi deja în virtutea 
posiţieî sale de mitropolit gr. cat. nu 
primesce proiectul. în acesta îşi maui-
festeză numai părerea individuală, căci 
nu este autorisat a declara, că ore preoţii 
primi vor ajutor ori nu vor primi. Po-
lemisezâ cu Pronay, care a numit dota-
ţiune de stat averea bisericii catolice. 
Nu ve uitaţi, cât de mare este averea, 
ci ce destinaţiune are. Accentueză, că 
pe când cele alalte biserici ajung în 
prinsore şi se fac dependente pentru un 
ajutor determinat, greco-catolicil fără vre 
o sumă determinată ajung în o asemenea 
dependenţă. întrebă guvernul, că ce în
tregire a venitelor contempieză pentru 
gr. catolici? Pote va întregi la 315 fl. 
congrua îndatinată până acum în Ungaria, 
orî doră chiar cea din Transilvania, unde 
venitele preoţesc! statorite de cătră stat 
sînt numai de 210 fl. ? Proiectul nu 
stabilesce minimul venitelor pentru preoţii 
gr. cat., cu tote acestea ministrul işi 
asigură drept de disciplinare, ca şi cum 
ar fi vorbă despre minimul de 1600 co
rone. Este grea posiţia clerului catolic 
din Ardeal şi din motivul, că ajutoriul, 
ce-1 primesc preoţii români încă din 1863, 
acum nu-1 împarte biserica, ci guvernul. — 
Reflectând ministrul la vorbirea episcopului 
Metan ameninţă. El zice, că dacă greco-
orientalii nu vor primi ajutoriul, pe cum 
afirmă episcopul Metan, numai din causa 
disciplinării, acesta presentă în o lumină 
de tot nefavorabilă biserica gr. or. Acesta 
însamnă, că se tem, că pe calea jude
cătoriei administrative ajunge Ja publici
tate deplină causa unor preoţi. La aceea, 
că statul nu a permis ridicarea unui 
gimnasiu român confesional, observă mi
nistrul, că după cele întîmplate, despre 
cari s'a putut ceti şi prin foi, nu e 
consult nici a mai aduce înainte aceste 
gimuasiî. în acesta cestiune şcolară are 
încă loc o forte mare pocăinţă, şi numai 
după aceea putem vorbi la cestiune. 
Statul voesce a întinde ajutor gimnasiilor 
gr. or. respectându-le sentimentul naţional 
şi nisuinţele îndreptăţite, dară ele nu au 
recurs nici o dată la stat pentru ajutor. 
— După aceea a mai vorbit în contra 

proiectului Zichy Nândor, care reprobă 
tonul ministrului faţă cu un prelat şi 
suspiţionarea lui faţă cu administrarea 
bisericescă. — Pentru proiect au vorbit 
Solymosy, Rudnyânszky şi Podmâniczky. 
Ruduyâuszky a negat, că proiectul s'ar 
îndrepta împotriva naţionalităţilor, şi a 
susţinut, că cei 60 fl., cari ar fi, să-I 
capete preoţii gr. cat. din ajutoriul de 
stat de acuma, Ordinariatul li-1 subtrage 
aşa, că preoţii primesc numai 7—8 
fl. — La acusa acesta a răspuns mitro
politul Mihâlyi. 

La desbaterea specială a propus dr 
Gâll unele modificări, dară ele au fost re
spinse, primindu-se proiectul aşa, pe cum 
1-a votat camera deputaţilor. 

Austria. 
Germanii radicali şi-au reînceput 

scandalele. Marţi era la ordinea zilei 
răspunsul ministrului Thun la incidentul 
din Gratz. — Schcmerer la începutul 
şedinţei sa sculat şi a presentat cererile 
alor 2183 de comune, cari pretind pu
nerea cabinetului Gautsch sub acusă 
pentru ordinaţiunile în cestiunea limbii. 
De şi presidentul i-a detras cuvîntul, 
Schonerer a vorbit mai în decursul şe
dinţei întregi, dară aşa de încet, cât 
abia îl aud.iau cei din aproptare. Pe 
atunci înse colegul său Wolf sbiera, cât 
îl lua gura, insultând pe presidentul Fuchs. 
Wolf a declarat, că nu vor fi desbateri 
liniştite, până când nu se vor retrage 
ordinaţiunile în cestiunea limbii. — Cehul 
Kramar spune, că Slavii nu voesc asu
prirea Germanilor, ci numai egala în
dreptăţire cu el. — Şedinţa proximă se 
va ţine în 14 a c , de nu se va publica 
până atunci decretul pentru închiderea 
dietei şi guvernarea pe basa §-luI 14. 

Se vorbesce, că Thun are de cuget, 
să se retragă de la guvern, după ce nu-I 
va succede restabilirea stărilor normale. 

Rusia. 
Poporaţiunea mohamedană din Tur-

chestan e în ferbere, ceea ce causeză" 
îngrijiri guvernului rusesc, care cunosce 
fanatismul oriental. Pe cum se anunţă 
din Petersburg, in 29 Maiu un anumit 
Ischam Mahomet a proclamat răsboiul 
sfînt în cercul Margelan din districtul 
Ferghana, a nimicit telpgraful şi în di-
mineţa de 30 Maiii a atacat lagărul alor 
două companii de soldaţi. Cu acâstă 
ocasiune au fost ucişi 22 soldaţi eră 16 
au fost răniţi. Insurgenţii, cari au fost 
respinşi, au avut 11 morţi şi 8 răniţi. 
Rusia înmulţesce armata din Turchestan. 
Prin acesta revoluţiunea va fi sugrumată. 
Dară poporaţiunea tot va rămâne ini
mică Rusiei. 

Franţa. 
De president al camerei a fost ales 

republicanul moderat Deschanel. Radicalul 
Brisson a rămas în minoritate cu 4 
voturi. Noul president s'a distins nu 
numai ca orator, ci şi ca finanţiar şi 
economist. Radicalii şi-au propus a-1 
vexa spre a-1 constrînge, ca să abzică. 

Antisemiţii s'au constituit în club 
parlamentar, care numără 19 membri 
avend în frunte pe Drumont. Clubul se 

numesce partidul national-republican. 
Probabil, că la clubul acesta se vor 
adauge şi unii din vechii BoulangiştI. 

Protestanţii aü serbat aniversarea 
a 300-a a edictului de Nantes, prin care 
li-s'a garantat libertatea religiosa în Franţa. 

Ministrul de esterne Hanotaux a 
raportat în consiliul de miniştri, că Sina 
a prestat satisfacţia cerută de Franţa 
pentru uciderea misionariulul francez 
Bertollet. Satisfacţia constă în pedepsirea 
oficialilor, cari nu l-au apărat, în solvirea 
desdaunârii de 100,000 fres şi în ridi
carea unei capele comemorative. Pe 
lângă aceea guvernul siuez a conces 
Franţei, să construescă din Patwi din sinul 
deTonking până la Naming-Fu o cale ferată. 

Australia. 
Dintre cele 7 state coloniale angleze 

din Australia 5 sînt pe calea de a forma 
o confederaţiune aşa, că promovându-se 
de o parte interesele particulare ale 
singuraticelor state ele să aibă guvern 
comun, corpuri legiuitóre comune şi ad
ministraţie judiţiară comună. în camera 
comunelor fie care stat trimite ablegaţl 
în număr proporţionat poporaţiunii sale, 
eră în senat e representat prin câte 6 
membri. Guvernul constă din 7 miniştri. 
Legătura cu ţara mamă se susţine prin 
guvernatorul suprem, pe care îl numesce 
guvernul anglez. Statele Noua Seelandă şi 
Queenland nu vor, să între în confederaţiune. 

Spania şi America. 
Primul atac îndreptat de Americani 

asupra portului San-Jago a fost respins. 
Scirile mai nouă spun, că Americanii aü 
renoit atacul, ba le-a succes în un loc, 
să debarce pe insula Cuba, dară din 
noú aü fost respinşi de armata spaniolă. 
După datele oficióse din Madrid perderile 
Spaniolilor abia se urcă la 28 morţi şi 
vre-o 20 răniţi, pe când ale Americanilor 

' sînt cu mult mai considerabile. 
Pe insulele Filipine situaţia e forte 

critică. Conducătoriul insurgenţilor Agui
naldo a revoltat totă poporaţiunea indigenă. 
Fiind nimicite căile ferate şi firele tele
grafice, guvernatorul suprem *nu pote 
comunica cu singuraticele proviuţe. Dintre 
ostaşii voluntari mulţi deserteză. Spania 
nu mai dispune pe insulele Filipine fără 
numai de 6000 de soldaţi, cari sînt 
prea puţini faţă cu insurgenţii ajutaţi 
de cătră Americani. 

Raport general 
al societăţii de lectură: „Inocenţiu M, Clain" 

a teologilor din Blaş pe anul scolastic 189718. 
între virtuţile clericale un loc însemnat 

ocupă sciinţa. Ea Iumineză mintea, reguleză 
şi conduce voinţa, nutregee virtutea, însu-
fleţesee adevărul, însoţesce înţelepciunea ţi 
inspiră sfaturi bune. Din acest motiv pe cum 
în trecut aşa şi în presinte trebue îmbrăţişată 
îndoit din partea tuturor, cari pricep glasul 
timpului. Considerând înse urmările desa-
strose ale lipsei el, trebue îmbrăţişată cu 
deosebire de luminătorii poporului, de preoţî, 
căci numai în acel cas se pote ave în vedere 
şi împlini mandatul: „Mergând învăţaţi tote 
poporale," care e şi devisa n6stră. 

Noi, car! sîntem următorii acelor băr
baţi, cari cu sângele lor propriu afl dat avînt 
luminii şi desvoltări! intelectuale, avem şi 
trebue să avem în vedere mandatul: „Mergând 
învăţaţi tote poporale," şi noi nu-1 putem 
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îndeplini de cât prin desvoltarea nostră atât 
morală, cât şi intelectuală, la care înse con-
tribue mult asoţiările. 

Acesta aă avut-o în vedere şi ante
cesorii noştri, când înainte de acesta cu 34 
de ani pun basâ unei societăţi, ca ast fel 
împrumutat să se edifice, să-şl cunoscă mal 
bine adevărata lor chemare de preot şi 
Român, prevădând, că viforii necredinţei pe 
zi ce merge vor bate mal tare la inima po
porului nostru. Pătrunşi deci de sublima 
chemare, dornici de a-şi cunosce t6te, celea 
ce se ţin de sfera de activitate a unui 
adevărat preot român, în 18 Februarifl 1864 
Infiinţeză o societate cu o bibliotecă, care 
eontribue mult la înavuţirea capitalului nostru 
intelectual, ca ast fel la timpul seu acest 
capital să-1 seim întrebuinţa spre învingerea 
multor lupte, cu cari avem, să dăm pept în 
sublima, dar spinosa nostră cale. 

Nouă întru cât ne-a succes a cultiva 
acest arbore frumos sădit de înaintaşii noştri, 
se pote vede din următoriul resnmăt asupra 
mersului şi progresului societăţii nostre în 
decursul anului scolastic 1897/8. 

Şedinţele societăţii. 
Şedinţe s'aă ţinut în decursul anului 

15 şi a nume 6 ordinare, 3 estraordinare, 
4 literare, una constituantă şi una generală. 

în aceste pe lângă resolvirea afacerilor 
referitore la administrarea corectă a socie
tăţii s'au cetit şi operatele incurse în sumă 
de 30, dintre cari critice 19, şi s'aă declamat 
cu totul 8 poesiî. 

Completarea noului comitet ales In şe
dinţa constituantă a anului trecut s'a în
tâmplat în I. şed. ord. şi a nume dl îacob 
C. Domşa teolog de an. I. fu ales notar al 
şedinţelor, dl Nicolaă S. Aron teolog de an. 
I. scriitor al foii „Furnica". Tot în acesta 
şedinţă oficiul de preşedinte devenit vacant 
prin abdicarea dluî Emilifl Sabo s'a umplut 
prin dl Victor Varga teolog an. IV. 

Alegerea noului comitet pe an. scol. 
1898/9 s'a ef'eptuit în şedinţa constituantă 
ţinută în 3 Maiu a. c. în persdnele dlor 
Victor Macaveiu an. I I I . preşedinte, Vasilhl 
Suciă an. II . vicepreşedinte. Simeon Moldovan 
an. I I I . secretar, loan Crişan an. I I . cassar, 
Aurel Maxim an. I. controlor, loan Sântim-
brean an. II. archivar şi Vasilhl Micu an. I. 
bibliotecar. 

Tot în şedinţa acesta se alege comi-
giunea de 9 inşi cu menirea de a scontra 
activitatea comitetului desvoltată în decursul 
anului. 

Conducătorii! al societăţii a fost în acest 
an scolastic Clariss. Domn Dr Vasiliu Hossu 
prof. de s. Teologie, căruia ÎI aducem şi pe 
acesta cale căldurose mulţămite pentru sfa
turile înţelepte şi interesul manifestat faţă 
de societatea nostră. 

Averea societăţii o formeză biblioteca, I 
cassa şi publicat lunile societăţii. 

a) Biblioteca. 
I. Cărţile. La începutul anului se 

aflaă în bibliotecă 1634 opuri în 2150 tomuri, 
2105 voi., 44 fascicli şi un fragment, er cu 
finea anului scol. curent numără 2050 opuri 
în 2647 tomuri. 2610 voi., 60 fascicli, 8 
charte, 1 tablou şi un fragment. 

Crescemîutul e deci de 416 opuri în 
497 tomuri, 505 voi., 16 fascicli, 8 charte, 
1 tabloul. O parte din aceste opuri au fost 
cumpărate şi a nume 67 opuri în 77 tom. 
77 voi. şi 13 fasc. la propunerea comisiunii 
autorisate spre acest scop; er ceealaltă parte 
a fost donată. înregistrăm şi pe acesta 
cale cu cea mal viuâ recunoscinţă numele 
marininioşilor donatori, annmit: 

1. Spect. Dnă Amalia Grama (Blaş) 
în memoria Iubitului său frate Dr Alesandru 
Grama canonic mitropolitan şi fost rector şi 
prof. semin. a binevoit a dona 1 tecă fru
mosă constătătore din 225 opuri în 291 tom., 
299 voi. şi mai multe foi periodice atât ro
mâne, cât şi germane. Acesta donaţiune 
are tecă separată purtând numele „donaţiunea 
Dr Grama". 2. Spect. Dnă Emilia Dr 
Baţ n. Orghidan (Sibiă) a donat 5 op. în 
5 tom. 5 voi. 3. Spect. Dnă Ana Adamovici 

(Sibiă) 10 op. 10 tom. 10 voi. 4. Ilustr. 
Dn luliu Bardoşi inspect. scol. reg. în pens. 
(Sibifi) 10 op. în 10 tom. 10 voi. 5. Spect. 
Dnă Constanţa Dr Balint n. Tobias (Sibiu) 
13 op. în 13 tom. 13 voi. şi 3 fascicli. 
6. Academia Română 8 op. în 9 tom. 
9 volume. 7. Spect. D. George Petrovici 
căpitan în regim. 9 de artilerie (Craiova) 
55 op. în 55 tom. 55 volume. 8. „Grachiî 
şi reformele lor" de Aug. Crainic donat de 
auctor. 9. „Carte de cetire pentru cl. V 
gimn." de A. Viciu prof. don. de auctor. 
10. „Az 6 es uj szovetseg sz. irâsa" 4 tom. 
4 voi. don. de Spect. Dnă Carolina Man, 
11. „Foiţe alese" don. de Red. „Revistei 
OrăstieV. 12. „Mapa parietală a Palestinei" 
de Dr C. Beilling. don. de On. Francisc 
Schuster preot în Mindelheim (Bavaria) 13. 
„Calendariul Unirii" pe 1898 don. de M. 
On. D. Aurel C. Domşa. 14. „Poetul Coşbuc" 
de A. C. Domşa don. de auctor. 15. „Sta
tutele şi Raportele anuali ale soc. de lect. 
„Petru Maior" don. de aceea-şl societate. 
16. „Jertfa Creştinilor" de Dr Victor 
Szmigelski don. de auctor. 17. „Un vis" 
de G. Hango don. de auctor. 18. „Actele 
conferinţei Românilor gr. cat. din 29 îuniu 
1897" don. de Dl loan Oltean. 19. „Dar 
de Crăciun" don. de Red. „Foea Poporului". 
20. „Imnuri şi Ode" de Emiliu Sabo don. 
de auctor. 21. „Filotea" de Eliă Dimian 
Domşa, don. cu traducător. 

Suma toturor opurilor donate e 341 
opuri în 412 tom. 420 voi. Tuturor donato
rilor în numele societăţii le aducem cele 
mai căldurose mulţămite pentru viul interes 
manifestat faţă de societatea nostră. 

în bibliotecă au maî întrat încă 8 
opuri în 8 tom. 8 voi., cari mai înainte scose 
fiind din us s'aă compactat şi pus din nott 
la disnosiţia membrilor. 

II. Ziare donate, a) Românescî : 
„Unirta" (Blaş), „Tribuna" (Sibiu), „Tran
silvania" (Sibiu), „Gazeta Transilvaniei" 
(Braşov), „Dreptatea" (pân a apărut), „Revista 
Orăştiei" (Orăştie), „Telegraful roman" (Sibiu), 
„Vulturul" (Orade), „Familia" (Oradea), 
„Revista Critică literară" (laşi), ^„Convorbiri 
literari" (Bucurescî), „Archiva" (laşi), „Eco
nomia naţională" (BucurescT); „Foea pentru 
toţi" (Bucurescî), „Foea literară" (Oradea), 
„Dochia" fBucureseî), „Foea Diecesană" 
(Caransebeş), „Foea pedagogică" (Arad), b) 
Germane: „Katholisches Vereinsblatt" (Viena). 
c) Magiare: „Alkotmâny" (Pesta), „Magyar 
Âllam" (Pesta). 

III . Foi abonate: „Tribuna Poporului" 
(Arad), „Eoea Poporului" (Sibiu), „Revista 
Ilustrată". 

Onor. Redacţiuuî, cari aă binevoit a 
ne gratifica supratnemoratele ziare, sînt 
rugate a primi şi cu acesta ocasiune since
rele nostre mulţămite rugându-le, ca şi pe 
viitor să aibă aceea-şî bunăvoinţă faţă cu 
societatea nostră. (Va urma.) 

N o u t ă ţ i . 
Şedinţa Directoriulul Fundaţiunii Şuln-

ţans în anul acesta a fost fixată pe astăzi 
în 11 luniü. Dintre membrii mireni ai 
acestui Directoriu s'aü presentat următorii: 
Iluştrii Domni losif Pop, loan Mezei şi Ale
sandru Onaciü judi de Curie în Budapesta, 
Magnificii Domni George Pop director financial 
în Nyiregyháza, Ladislaü Hossu jude de 
Tablă în Cluş, Leontin Pop jude de tribunal 
în Cluş, loan Gerasim jude de tribunal în 
Alba lulia, luliu Bardoşi inspector scolastic 
în retragere în Sibiü, Vasiliü Hărşianu 
advocat în Sibiu şi Dr Alesandru Pop medic 
archidiecesan în Blaş. 

Concurs. La paroebia Goşocna (Archi
diecesa) aflătore sub patronatul înaltului 
Erariü regesc unguresc, pe cum şi la oficiul 
protopopesc al districtului Coşocnel s'a escris 
concurs sub Nr. 2610—1898 cu terminul de 
30 luniü n. 1898 pe lângă următorele emo
lumente: I. Fund intern parochial cu curte 
de 440°O şi grădină de pomi şi legumi de 
937 orgi i• . Pe acela se află: Casă paro-
chială cu 3 încăperi, culină de Iernă, cămară 

şi cancelarie, culină de vară, lemnărie şi 
cotigarifi, grânariă cu celarht sub el, ua 
coşeriu pentru 20 cară de cucuruz, şură ca 
staul pentru 12 vite, trei coteţe sub un co-
periş. fântână bună de petră. I I . Porţiunea 
canonică comassată într'o tablă: 22 jug. 
205°D arătoriu, 22 jug. 205°D cositoriă, 
22 jug. 205°n păşune, 100°D un părea. 
Contribuţiunea şi repartiţiunile le solvesce 
parochul. I I I . De la 160 familii câte o zi 
de lucru cu intenţiuneâ parochulul sau" 40 er. 
IV. Salariul anual erarial de 210 fl. V. 
Stolarele. VI . Salariul şi competinţele în
datinate ca protopop. 

Concurs la staţiuni dooentale s'a escris 
în Archidiecesa: I. La staţiunea docentală 
din Săsciori în vicariatul Făgaşului sub Nr. 
2538—1898 cu terminul de 15 luliu n. 1898 
pe lângă următorele emolumente: i . Salariă 
150 fl. 2. Ajutorii! de la stat 150 fl. 3. 
Grădină de legumi de 400°Q. 4. Cuartir 
liber în edificiul şcolii. II . La staţiunea de 
docente primăria din Cut în districtul proto
popesc al Sebeşului sub Nr. 1719—1898 ca 
terminul de 15 luliu* st. n. 1898 pe lâng* 
emolumentele următore: 1. Salariă 300 fl. 
2. Un stîngin de lemne de foc. 3. Grădina 
din jurul şcolii. 4. 30 fl. titulo relut de cuartir, 

Esamenele la şcola gr. cat. de fete din 
Blaş vor fi în 16—20 a c. şi în speciali 
Joi 16 a c. de la orele 4—6 esamen din 
limba franceză şi conversare germană şi 
magiară. Vineri 17 a e. de la 8—10 esa* 
menul cl. I şi I I . de la 10—12 esamenul eh 
I I I şi IV, de la 3—6 esamenul cl." V şi VI . 
Sâmbătă 18 a c. de la 8—12 cl. VII reli-
giunea, 1. română şi magiară şi geografia. 
De la 3—6 cl. VII I religiunea, 1. română, 
matematica. 1. magiară şi istoria. Duminecă 
19 a c. de la 11—12 economia casnică -şi 
grădinăritul, de la 4—6 musica vocală şi 
instrumentală. Luni 8 ore s. liturgie de 
mulţămitâ, cetirea clasificărilor şi împărţirea 
premiilor, Esposiţia lucrurilor de mână va 
fi deschisă începând de Vineri 17 a c. între 
orele 10-12 şi 2—4. 

Esamenele publioe de la şcola civilă 
de fete a „Asociaţiunii" din Sibiu se ţin 
din 22—25 a c . şi a nume: Mercuri 22 a 
c. 8—11 esamenul privat cu elevele dîa 
cursul complementar. Joi 23 a c. 8—10 
religiunea eu elevele din tote clasele civile, 
10—11 limba franceză cursul I I I şi IV., 
3—5V2 clasa 1 civilă din tote obiectele. 
Vineri 2A a c. 8—11 clasa IV civilă din 
tote obiectele, 3—o1/* clasa I I civilă dio 
tote obiectele. Sâmbătă 25 a c. 8—11 clas» 
I I I civilă din tote obiectele, 4—6 musieâ 
instrumentală şi vocală, declamaţiunî, închiareâ 
solemnă a anului şcolar şi distribuirea ate
statelor. Lucrurile de mână femeescî sînt 
expuse în decursul esamenelor într'una din 
şalele institutului. 

Dare de samă. Pentru opul meii T. I . 
„Jertfa creştinilor" au solvit preţul: III . Difl 
Archidiecesa: (Continuare.) On. îeroteiu Crişan, 
Valeriă Popescu, Michail Mărieşan, Simeon" 
Zehan, Basiliu Pop, îeremie P. Hârşan, Ni-
colau Mateiu. Demetritt Moldovan, loan Pop 
(Filpişul mare), Nicolau Petru, AlesandrO 
Târnâvean, îoan Racoţan, Gavriil Cioba, 
Gregorid Ilea, Filip Covrig, Augustin Boţan, 
loan Catone, Zacheifi Graur, Gregoriu Nistor", 
îacob Radu, Simeon Sbîrcea, luliu Crainic 
din protopopiatul Reghinului, Alesandru Ciura, 
Alesandru Papifl, Petru Sirnu, Ariton Popa 
(2 es.), loan Raţ. losif Arieşau, Andreitt 
Candrea, Andreiu Oprea, Ioau I. Tordai, 
Teodor Duşa, îoan Maior, Isidor Butnarht, 
luliu M. Montani din protopopiatul Roşiei, 
loan Miclea, îoan Magde, loan Bitea. îoan 
Albon, Simeon Marcu, Nicolaă Mărginean, 
Clemente Muntean, îoan Popasu, Alesandru 
Dobrescu, Alexia Deac, Petru Cordea, Ioau 
Stanciu, Michail Mărginean din protopopiatul 
Sebeşului, Alexiu Lazar. Simeon Opriş, Victor" 
Suciu, Pavel Popescu, loan Hulea, Demetriă 
Deac, Valerifl Stoian, Dionisiă Aron, Dionisiă 
Decei, Valeriu Florian, Aron Mihuleţ, Nicolaă 
Mihălţan, Marian Păculea, îoan Ghişoiu diil 
protopopiatul Sibiului. (Va urma.) Dr V. 
Szmigelski. 



Pag. 182 U N I R E A Nr. 23 

Generaţia literară de la 1848. 
Pisertaţiune cetită la serata literară aranjată de casina română din Blaş în 24 

April 1898, Dumineca Tomiî. 

(Fine.) 

IV. 

Ca să nu vă pun prea mult la probă răbdarea Dvóstre, 
voiü trece la al treilea représentant al generaţiei de la 48: la 
Niculae Bălcescu. 

Bălcescu este unul dintre cei mai înfocaţi patrioţi al gene
raţiei de la 48. Tot, ce a scris Bălcescu în restimpul vieţii sale 
de 33 de ani, tot, ce a întreprins, a fost numai şi numai pentru 
binele şi fericirea némuluï românesc. Viaţa lui scurtă a fost un 
şir de suferinţe, pe cari le-a suportat cu resignaţia unul eroü, şi 
nici când ţipet de durere n'a Ieşit din al lui suflet. 

V. Alesandri, tovarăşul lui de luptă şi esil, în amintirea, ce 
î-o face, ne dă următorul portret despre Bălcescu: 

„Pe fruntea lui largă şi curată se vedeau trecênd gândiri 
măreţe; în ochii lui limpedji şi negri lucia o flacără tainică, ce 
părea a înota într'o zonă de lacrimi la cuvintele de patrie, glorie 
şi independenţă naţională! Vorba lui era dulce şi convingetóre 
ca graiul multor omeni destinaţi de sorte a muri în florea tinereţel. 
Constituţia lui părea delicată şi mal mult suferindă, căci fusese 
adânc vătămată în timp de doi ani de închisore la mănăstirea 
Mărgineni sub domnia lui Alesandru Ghica Vodă. într'un cuvînt 
totă persona lui inspira simpatie şi dor de împrietinire, simţiri, la 
cari el răspundea din parte-şi printr'o frăţie sinceră şi statornică."J) 

De tinër întră în armata, la care privia cu multă mândrie. 
Ca militar a lucrat pe lângă Voda, ca să deschidă o şcolă pentru 
subofiţeri. S'a înflăcărat pentru gloria militară a terii sale şi a 
scris cel dintâiu între Români despre instituţiile militare istorice 
în monografia intitulată „Puterea armată a României". 

. Dar vitregimea ocârmuiril 1-a silit, să iese din armată. 
Liber fiind se inrolézà în „partida naţională" de la 1838 în frunte 
cu Câmpineanu, partidă, care voia, să introducă reforme demo
cratice în ţară şi să restóme pe domn. Aici a făurit Bălcescu un 
complot de revoluţie, care fiind descoperit, complicii în frunte cu 
dînsul sînt internaţi în închisorile mănăstirii Mărgineni. De acolo 
Bălcescu este dus la Gorgani. Aici îl ved» loan Ghica. „în 
camera, în care am întrat," zise dsa, „un tinër, căruia de abia îi 
mijia musteţa pe buze, şedea pe marginea unui pătucean de 
scânduri, fără alt aşternut de cât o manta soldătescă, ghemuită 
căpătâiu, şi o luminare de seu într'un sfeşnic de pămînt, care 
lumina un ceaslov, singura carte, ce-î fusese permisă." 

Aicî petrecu Bălcescu doi ani de zile fără a se descuraja 
şi a perde ceva din însufleţirea, cu care muncia. 

„Ideile tinëruluï junker înse," zice N. lorga, „de parte de 
a se domoli, în liniştea închisorii se făcuse mai aprinse de cât 
tot de una, şi mai puternică dorinţa de a scăpa ţara lui de un 
regim, care se îngrijia cu atâta bunăvoinţa de domiciliul celor ce 
aveau fericirea de a-I fi supuşi." 2 ) 

După Ieşirea din închisore Bălcescu se dedică cu tot entu-
siasmul seu tineresc studiului istoriei. Publică „Puterea armata", 
ér mal târziu în colaborare cu profesorul transilvănean A. Treboniü 
Laurian înfiinţeze revista „Magazinul istoric", care a scos la 
lumină documente şi cronici de mare preţ pentru istoria Românilor. 
La 1846 plecă în străinătate. Acolo stătu până în prejma anului 
1848 cercetând prin archive isvóre privitóre la istoria lui Mihaiü 
Vitézul. 

' ) V . Alesandri, Prosă p. 554—5. 

2 ) N . ïorga, Schiţe de lit. rom. p. 88. 

Anul 1848 a fost pentru Bălcescu anul măririi lui. Ca nime 
altul a lucrat, ca să se facă revoluţia, de la care aştepta o sorte 
mal bună pentru poporul român. înscenarea i-a succes, dar 
idealele, ce le-a legat de dînsa, nu şi-le-a vădut întrupate. în 
Septembre totă mişcarea se domolesce, şi Bălcescu, care a fost 
unul dintre apostolii el, este atins de judecata celor puternici, 
Esilul, cea mai grea pedepsă pentru cei ce-şl iubesc cu neastîmper 
patria, i-s'a dictat lui Bălcescu. Bălcescu este lovit ca de trăsnet, 
şi parcă prevedea, că n'o să se mai întorcă, abătut şi nemângăiat 
a fost la plecare. Mai întâiu trece în Ardeal, unde se însufleţesce 
de mişcările Românilor de acolea, admiră pe Moţi şi cercă, să 
facă bună înţelegere între Unguri şi Români. Zilele petrecute în 
Ardeal au rămas pentru dînsul luminase şi mândre. Frumseţa 
naturală a acestei ţări 1-a captivat, şi sub impresiunea acelor 
vremuri dînsul ne-a depins Ardealul în colorile cele mal vii, în 
cât până astăzi descrierea, ce ne-a lăsat, este model de descriere 
clasică. Etă câte va pasaje: 

„Pe culmea cea mai înaltă a munţilor CarpaţI se întinde o 
ţară mândră şi binecuvîntată între tote ţările semănate de Domnul 
pe pămînt. Ea semăna a fi un măreţ şi întins palat, cap-d'operă 
de architectură, unde sînt adunate şi aşedate cu mândrie tote 
frumseţile naturale, ce împodobesc cele alalte ţinuturi ale Europei, 
pe care ea cu plăcere ni-le aduce a minte Ori în cătrău 
te-al uita, vedjf colori felurite ca un întins curcubeu, şi tabloul cel 
mai încântător farmecă vederea: stîncî prăpăstiose, munţi uriaşi, 
ale căror vîrfuri mângăe norii, păduri întunecose, lunci înverdjte, 
livedi mirositore, văi răcorose, gârle, a căror limpede apă curge 
printre câmpiile înflorite, păraie repedî, care mugind groznic se 
prăvălesc în cataracte printre acele ameninţătore stîncî de petră, 
ce plac vederii şi o înspăimîntă tot o dată." 

Ast fel scie, să ne presinte Bălcescu icona Ardealului, atât 
de scump pentru noi. 

Partea cea mai mare a esiluluî a petrecut-o în Franţa, unde 
ziua noptea era ocupat cu scrierea operei sale capitale „Istoria 
Românilor sub Mihaiu Vodă Vitezul" (1851—1852), pe care n'a 
avut mulţămirea, să o potă sfârşi. 

. Slab de compacţie, ducend de mic o viaţă agitată şi plină 
de lipsuri şi muncă, Bălcescu se vede cuprins de gemele unei 
crude bole, bolă, care i-a curmat zilele în vigorea tinereţe!. 
Bolâ de pept î-a fost duşmanul. Zadarnic a căutat clima domolă 
a Franţei sudice, zadarnic s'a adăpostit sub cerul senin şi în 
aerul blând al Siciliei în oraşul Palermo. Boia 1-a repus în 16 
Novembre 1852, de parte de patrie, mama luî cea bună, pe patul 
unei ospetăril, şi rămăşiţele luî afi fost îngropate printre osemin
tele sărăcimii din Palermo. N'a avut mângâierea, ca barem osele 
luî să se potă odihni în pămîntul patriei, idealul vieţii lui. 

Niculae Bălcescu este cel dintâiu istoric-artist, ce-1 posedă 
literatura nostră. Opera luî capitală este „Istoria Românilor sub 
Mihaiu Vodă Vitezul". „Ea este scrisă," zice dl Tocilescu, „sub 
inspiraţiunea celor mai nobile sentimente: amorul patriei şi amorul 
libertăţii. Dar stilul! Ce colore şi energie! Naraţiune plină de 
mişcare, de căldură! Tablouri vii şi strălucitore, elocinţă colorată, 
entusiasm poetic." 

Lui Bălcescu i-se atribue şi poema în prosă „Cântarea 
României", un adevărat juvaer de stil frumos şi imaginaţie 
înfocată. 

„I . Domnul Dumnezeul părinţilor noştri înduratu-s'a de 
lacrimele tale, ţara mea? Nu eşti îndestul de smerită, îndestul 
de sfâşiată? Văduvă de vitejii tăi, tu plâng!, cu perul smuls şi 
despletit pe mormintele lor, pe cum femeile se jelesc pe mormîntul 
mut al soţilor lor." 

„II . Privesce de la meză zi la meză nopte poporale ridi-
cându-şî capul. . . . Gândirea ivindu-se lumin6să pe de-asupra 
întunereculuî Gândirea, ce zidesce, şi credinţa, ce dă viaţă 
Lumea veche se prăvâlesce, şi pe ale ei dărîmăturî Libertatea se 
înalţă! . . . Deşteptă-te!" 

„III . Patria iea cel mal dintâiu şi cel mal de apoi cuvînt 
al omului, într'însa se cuprind tote bucuriile lui, simţirea ei se 
nasce de o dată cu noi şi e nemărginită şi vecinică ca şi Dumnezeii." 

PARTE SCIINTIFICĂ-LITERARA. 
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Acestea sînt palpitaţitmile inimii nemuritorului Bâlcescu in 
„Cântarea României", pe care I. Ghica o numesce „frumosâ şi 
mândră flore a literaturii române". 

V. 

Etă, Onorat public! cum ni-se presintă generala literară de 
Ja 1848: cu credinţă în Dumnezeu, iubitore de patrie şi cu 
gtăruinţa muncii întru luminarea nemului românesc. însuşiri, în 

faţa cărora considerând împrejurările de pe atunci trebue, să ne 
închinăm. 

Fie, ca amintirea acestor vremi de mărire să deştepte şi în 
noi focul sfînt al luptei pentru ideale şi entusiasmul bărbaţilor de 
pe atunci. Făcend ast fel vom aduce cel mal vrednic omagia la 
adresa acestei generaţii după un restimp de 50 de ani. 

G. Frecup. 

Ben Hur 
sau 

Zilele lui Mesia 
de Lew. Wallace. 

(Continuare.) 

Visitele aceste de altmintrea erafl maî 
mult de cât numai recreare după lucru. 
Valtasar şi Iras se aşedaseră în palat, şi 
graţiile fetei îl stăpâniafi încă şi acuma cu 
totă forţa cea dintru început, în vreme ce 
tatăl eî aflase îutr'însul un ascultătorii! neobosit, 
când cu forţă admirabilă grăia despre dum
nezeirea acelui călătoria fâcătoriu de bine, 
de la care aşteptau cu toţii lucruri aşa de mari. 

Ce privesce pe Simonide şi pe Estira, 
ei sosiseră numai cu câte va zile maî înainte 
din Antiochia, — o călătorie obositdre pentru 
Deguţătoriul; îl aduseră într'o uăsâlie aninată 
între două cămile, şi animalele acestea nu 
ţinură în tot de una paş egal. înse după 
sosirea sa bunul om părea, că nu se maî 
pote sătura a-şî privi ţara părinţilor. Cu 
deosebire găsia plăcere în petrecerea pe 
coperiş, şi acolo petrecea cea mai mare parte 
a zilei şedend într'un scaun gătit după mo
delul celui din Antiochia. în umbra filigorieî 
putea, să sorbă după placul inimii aerul cel 
plăcut, carele se aşeda pe munţii patriei; 
de acolo putea, să privescâ la răsăritul, 
drumul şi-sfinţitul sorelul, şi fiinţa de faţă 
a Estireî îi aducea a minte de ceealaltâ, de 
Iubita tinereţelor lui, de soţie-sa, căci amintirea 
el în decursul anilor i-se făcuse încă şi maî 
scumpă. înse nici aicia nu-şl uită de neguţă-
toria sa. Zilnic îi aducea un sol câte un raport 
al lui Sanballat, carele rămăsese în Antiochia 
ca ispravnic al neguţâtorieî celei mari, zilnic 
trimitea lui Sanballat câte o împărtăşire, 
care cuprindea îndrumări până şi de cele 
mai amănunţite aşa, că pe lângă judecata 
Inî era esehisă ori care altă judecată. îm
părtăşirile acestea aveau în vedere tote 
eventualităţile a fară de acelea, a căror cu
noştinţă Atotputernicul le-a denegat sciinţeî 
omenesc!. 

Când Estira se întorse la casa de vară, 
privitoriul în razele soreluî, cari cădeau 
blânde pe coperiş, putu, să bage de samă, 
ci ea s'a desvoltat frumos făcendu-se o femee 
frumoşică, cu forme drăgălaşe, cu trăsături 
regulate şi cu faţă trandafirie de tinereţe şi 
de sănătate. Ea dacă s'a întors, privi la 
pachet, se opri, privi din nou la el, dară 
mai cu luare a minte ca întâia oră, şi sângele 
i-se sui în faţă roşindu-o, — era sigilul luî 
Ben Hur. Apoi grăbi mai de parte cu paşi 
zoriţi. 

Simonide ţinu pachetul câtă va vreme 
în mână şi privi asemenea sigilul. Apoi îl 
rupse şi-î întinse volumul, carele fusese în 
pachet. 

„Cetesce!" zise el. 
Ochii lui erau aţintiţi asupra eî, când 

o zise acesta, şi în dată sburâ preste faţa 
Iui o espresie îngrijată. 

„Aşa ved, Estiro, că tu sciî, de la cine 
a sosit." 

„Da, de la — stăpânul nostru." 
în butul firii sale celei nesigure întimpină 

ea privirea esaminătore a tătâne-seu cu 
sinceritate modestă. încetinel plecă ea capul 
séü pe peptul luî. 

„Tu-1 lubesci, Estiro?"" întrebă el 
liniştit. 

„Da," răspunse ea. 
„Cumpenit-al bine, ce faci?" 
„Mi-am dat silinţă, tată, să mă gândesc 

la el numai ca la stăpânul nostru, de carele 
mă legă datorinţa. înse silinţa mi-a fost 
zadarnică." 

„Tu pruncă bună, bună, în tocmai ca 
odinioră mamă-ta," zise el adâncindu-se în 
gânduri, din cari îl trezi ea desfácénd 
volumul. 

„Dumnezeu mă ierte, dară, — dară 
iubirea ta pote, că nu ar fi prădată, dacă 
aşi fi ţinut tot, ce am avut, pe cum mi-a 
stat doră în putinţă. Aşa de mare e puterea, 
ce o aü banii!" 

„Ar fi fost cu mult maî refl. pentru 
mine, tată, dacă aî fi făcut-o; atuncia doră 
n'aşi fi fost vrednică nici măcar de o privire 
a lui şi n'aşi fi avut cuvinte de a fi mândră 
de tine. Să cetesc acuma?" 

„încă o clipă," zise el. „Voia în in
teresul téü, să-ţi spun vestea cea maî rea, 
prunca mea. Ea pote, că nu-ţî vá fi aşa 
de grozavă, dacă o afli de la mine. El a 
dăruit deja alteia iubirea sa, Estiro." 

„O sciü," zise ea liniştită. 
„Egiptena îl ţiue în mreja sa," zise el 

mai de parte. „Ea posede şireţia poporului 
său şi frumseţă pentru a o sprigini, — mare 
şireţie, mare frumseţă; ea înse ca şi poporul 
séü n'are inimă. Fata, carea despreţuesce pe 
tatăl séü, va face amărăciune bărbatului séü." 

„Face-o acesta, tată ?" 
Simonide continuă: „Valtasar e om 

înţelept, care păgân fiind a avut parte de 
graţie în chip minunat, şi credinţa lui îl 
împodobesce, dară fată-sa îşi bate joc de ea. 
O am auô it ieri zicénd despre tatăl séü: 
„Nebuniile tinereţelor se pot seusa; în bă
trâni nu e nimica de admirat a fară de în
ţelepciune. Dacă bătrânul o perde acesta, 
atuncia nu e mai mult bun, fără numai să 
moră!" Vorbă crudelă, vrednică numai de 
un Roman. Eu mî-am aplicat-o mie, pentru 
că sciü, că nici eü nu voiü fi scutit de vre 
o slăbiciune, pe cum n'a fost scutit nicî tatăl 
ei, ba slăbiciunea aceea pote în curénd va 
şi veni. Dară tu, Estiro, tu nici o dată, dar 
nici o dătă să nu zici despre mine: „Maî 
bine ar fi, dacă ar muri." Nu, căci mamă-ta 
a fost o fiică a lui îuda." 

Cu ochii scăldaţi în lacrimi îl sărută 
Estira şi zise: „Eu sînt fiica mamei mele." 

„Da, şi fiica mea, — fiica mea, carea. 
mie-mi este tot, ce a fost lui Solomon templul." 

Şi tăcură. Apoi îşi puse el mâna pe 
umărul ei şi zise: „Dacă va lua pe Egipténa, 

Estiro, se va gândi la tine cu părere de 
réfi şi cu durere sufletescă. Pentru că mal 
pe urmă se va convinge, că e numai robul 
relei ei ambiţiuni. Pentru ea el este numai 
fiul duumvirului Arrifi, eră nu fiul principelui 
Hur din Ierusalim." 

Estira nu făcu nicî o încercare de a 
ascunde impresia acestor cuvinte. 

„Mântuesce-l, tată, până nu e încă prea 
târziu!" zise ea rugàtóre. 

El răspunse cu un zimbet îndoielnic : 
„Cel ce e în primejdie de a se neca, pe 
acela îl poţi mântui, dar pe îndrăgostitul nu." 

„înse tu aî infiuinţa asupra luî. El stă 
singur în lume. Arată-î primejdia, carea îl 
ameninţă. Spune-î, ce femee e aceea!" 

„Acesta pote, că-1 va mântui de ea, 
înse duce-1 va óre la tine, Estiro? — Nu!" 
Sprincenele i-se slobodiră întunecate preste 
ochi. „Eu sînt sclav, pe cum aii fost strămoşii 
mei de mai multe generaţii ; eu nn aşi puté, 
să zic cătră el: „Vedi, stăpâne, fata mea! 
Ea e mai frumosă de cât Egipténa şi te 
îubesce mai din inimă!" Eu în viaţa mea 
am esperiat prea multe, am învăţat prea multe. 
Cuvintele acelea mî-ar arde limba. Da, pe-
trile de colo de pe bătrânii munţi s'ar în-
tórce de ruşine, dacă aşi merge la ele. Nu, 
pe numele patriarchilor ! Estiro, maî bucuros 
aşi vre, să zăcem amîndoi durmind somnttl, 
care-1 dorme mamă-ta." 

Totă faţa Estireî se îmbrăcă în roşeţă, 
„Nu asta mî-a trecut prin gând, ca ta 

să grăescî cătră el în acest chip. Eu eram 
îngrijată numai de el, numai de fericirea lui, 
nu de a mea. Dacă am îndrăznit a-1 iubi, 
acuma voiu, să mă păzesc vrednică de re
spectul lui. Numai aşa pot, să scusez nebuia 
mea. Acuma lasă-me, să-ţi cetesc epistola lui." 

„Da, cetesce-o!" 
Ea începu, să cetescă în dată, pentru 

ca ast fel să trecă iute preste tema aceea 
penibilă. 

„în 8 Nisan. 
„Pe cale din Galilea cătră Ierusalim. 
„Nazarinenul e asemenea pe cale. îl 

însoţesce fără de scirea lui cu o legiune a 
ómenilor mei. O altă legiune urmeză. Săr
bătorea Pascilor va escusa adunarea unor 
masse aşa de mari. El pornind a zis: „Etă 
ne suim în Ierusalim, şi se vor umplé tòte 
cele scrise de profeţi pentru Fiul omului." 

„Aşteptarea nòstra se apropie de sfârşit. 
Pace ţie Simonide! 

„Ben. Hur." 
Estira, întiuse epistola tătâne-seii, în 

vreme ce un sentiment dureros îî strîngeâ 
gâtul. Nicî un cuvînt al epistolei nu se re-
feria la ea, nicî măcar o salutare nu se cu
prindea într'însa pe sama ei. Şi totuşi î-ar 
fi fost aşa de uşor, să adaugă: „şi pace 
fiicei tale." întâia dată în viaţa sa simţi ea 
acuma cu durere ghimpele jalusieî. 

„în 8 Nisan," zise Simonide, „în 8 
Nisan, şi astăzi avem —" 

„9 Nisan," răspunse ea. 
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„Aşa dară astăzi pot, să fíe deja în 
Vitania." 

„Şi pote, că de sară îl vom vedé aici," 
adause Estira voiosă uitându-şi pentru un 
moment de năcasul seu. 

„Se pote, se pote! Mâne e sărbătorea 
azimelor, pote că doresce, să o ţină împreună 
cu noî; pote că şi Nazarinénul. E probabil, 
Că-l vom vedé; pote, că pe amîndoî." 

în clipa acesta veni servitoriul cu vin 
şi cu apă. Estira servia tătâne-seu, şi 
într'aceea sosi Iras pe coperiş. Egiptana 
încă nici o dată nu se păru Estirei aşa de 
frumosă ca în clipa acesta. Haina ei uşoră 
ca un vel fâlfăia în jurul ei asemenea unui 
nor; pe frunte, pe grumazi şi pe braţe stră-
lucia podóba aceea grea de juvaere. carea 
femeile terii ei o îubiau aşa de mult. Faţa 
ei strălucia de bucurie. Ea se apropia cu 
paşi elastici, încrecţutâ, înse făr de afectare. 
Estira védéudu-o trasări şi se alipi încă şi 
mai tare de tatăl séü. 

„Pace ţie, Simonide, şi ţie, drăgălaşă 
Estira," zise Iras închinându-se uşor cătră 
C«a din urmă. „Prietine bune, îmi reamintesc! 
pe preoţii din Persia, cari când sórele se 
gata de sfinţire, se urcă pe templele sale 
spre a-1 saluta la despărţire. De cum va 
nu cunosc! acest act de cult dumnezeesc, 
voia, să chem pe tatăl meü. El se trage din 
némul magilor." 

(Va urma.) 

Bibliografie. 
A apărut: 
Vieritul sau cultivarea viţel de vie de 

Petru Vancu, cu numerose ilustraţii în text. 
Broşura de 90 pag. e împărţită în trei părţi: 
Despre cultivarea viţel americane, a viţei 
nobile şi despre inimicii viei, având la urmă 
nn adaus despre paragerul sau automat 
pentru delăturarea brumei. Autorul cărticelei 
acesteia ca învăţător în Măderat, vestita 
podgorie a Aradului, a avut ocasiune, să se 
convingă în personă despre aplicabilitatea 
metodelor, ce recomandă referitor la culti
varea viei. Recomandăm cetitorilor cartea 
acesta, sosită în un timp forte potrivit, când 
filoxera şi peronospora ne atacă mal mult. 
Preţul 60 cr. 

„Enciclopedia. Ecmână", publicată din 
însărcinarea şi'^ub auspiciile „Asociaţiunil 
pentru literate*'jipnr. şi cultura poporului 
român" de DrC^C. Diaconovich. Editura W. 
Krafft, Sibiu. \ r . ' 

A apărut fasc. 8,-care cuprinde articolele 
Calahorra—Cavaignac, -între cari un bogat 
material de interes special românesc. Amintim 
dintre articolele biografice: Calimah, Calinescu, 
Calinic, Calomfirescu, Câmpinean, Cantacuzin, 
Cantemir, Căpităneanu, Dr. Capsa, Caragea, 
Caragiale. Carol I, Cârnul, Carp, Catargiu 
etc.; er dintre cele geografice: Călăraş, 
Câldăruşanî, Câlimănesci, Câlugărenî, Câmpeni, 
Câmpina, Câmpulung, Caracal. Caransebeş, 
Caraş-Severin. Carpaţii etc. A fară de aceste 
mai sînt tractate în fas. de faţă numărose 
materii cu deosebită considerare la stările 
poporului român, s. e. valorosele art. de igienă 
de Dr. Felix (Casa, carantina, cahalisare etc), 
Cartea funduară (Cosma), Calea ferată 
(Puşcăria), Capitul (Bunea) etc. 

De interes este anunţul editorului, că 
cel mult în August a. c. se va termina vo
lumul I (fasc. 1—10), şi că pentru com-

{>actarea acestuia a procurat scorţe speciale 
uerate cu mult gust artistic în un format 

corespundetor caracterului publicaţiuniî. Preţul 
scorţelor inclusive trimiterea recomandată face 
fl. 1. — de volum (pentru România Lei 2.50). 

La abonamente nouă se recomandă a 
comanda volumul I compactat cu rambursa. 
Volumul compactat franco costă fl. 11.80 
(pentru România Lei 30. — ) . 

„Enciclopedia Română" se publică în 
3 volume mari â 10 fasc. de câte 6 cole de 
tipar şi se pote abona Ia editorul W. Krafft 
în Sibiu eu preţul de fl. 10. — de volum, 
care este a se achita anticipativ. Pentru 
România deposit general la Storck & Miiller, 
Bucuresci, er preţul 25 Lei de volum. 

A apărut: 
Cuvîntărl bisericesc! de Massillon, 

episcop de Clermont şi membru al Academiei 
franceze. Din originalul francez traduse prin 
loan Genţf paroch gr. cat. în Haieu etc. 
Tom. I. Acest op e tipărit cu permisiunea 
Preaveneratulul Ordinariat diecesan gr. cat. 
de Oradea mare. Opul e dedicat Escelenţei 
Sale P. S. D. Michail Pavel, episcopul de 
Oradea mare. în fruntea opului, care se 
estinde pe 411 pag. 8°, mare se află portretul 
auctoriulul. Ce priveace cuprinsul opului, el 
conţine: 1. Prefaţa tradu&toriul, în care espune 
motivul, ce 1-a îndemnat la traducerea ma
relui orator francez, şi promite a eda şi 
tomul II. din Massillon, apoi va continua cu 
Bossuet. 2. Notiţe despre Massillon, care 
sînt estrase din apreţiârile şi notiţele apărute 
în fruntea diverselor ediţiuni ale operelor Iul 
Massillon. 3. 17 Ouvîntărl, arătându-se 
timpul, când ar fi potrivite, să se ţină după 
anul nostru bisericesc. Traducătoriul s'a silit 
a reda fidel originalul francez, de aici pro
vine, că limba e cam greoie, dară totuşi 
destul de clară. Yalorea internă o garanteză 
în de ajuns numele nemuritoriulul auctor al 
cuvîntărilor. Dl traducător a făcut literaturii 
n6stre bisericesci un servit nepreţuit prin 
lucrarea sa. îi dorim succes şi sprigin în 
continuarea folositorel lucrări. Hârtia e fină, 
tipariul elegant, aşa cât preţul de 2 fl. 50 cr. 
sau 6 lei 50 bauî se pote zice moderat. 
Opul se pote procura de la traducător în 
Haieu (Hâjo, p. u. Pecze-Szollos, via Nagj r-
Vârad), eră pentru România e deposit ge
neral la librăria Socec & Comp. în Bucuresci. 

A Jrpărut: 
„Viaţa Sfinţilor" de Tit Bud, un volum 

8° mare de 416 pag. hârtie fină. tipăriţi cam 
slab. Cuprinde notiţe din viaţa sfinţilor 
bisericii grecesc! după ordinea cronologică 
a anului bisericesc. La sfârşit are cuprins 
cronologic şi alfabetic, elencul Pontificilor 
de la s. Petru până în presinte şi altul al 
„împăraţilor romani din celea zece secle 
dhitâiu". Costă 6 cor6ne. 

„Filotea saü introducerea la viaţă pi" de 
s. Francisc de Sales, tradusă de Damián 
Elia Domşa" e titlul unul volum forte preţios 
şi forte elegant, apărut zilele trecute în 
tipografia W. Krafft din Sibiu. Nisuinţa de 
a publica în româuesce cele mal de căpe
tenie cărţi de pietate de ale bisericii catolice 
nu pote de cât să umplâ de bucurie pe fie 
care credincios. Cărţi ca „Pregătire la morte" 
de s. Alfons, ori ca „lmitaţiunea lui Christos" 
de Toma a Kempis, şi „ Garfea durerii" de 
Bougand, apoi ca „Filotea" n'ar trebui să le 
bată praful prin librării, ci să fie răspândite 
în massele poporului, căci învăţăturile, pe 
cari cetitorul le scote din ele. sînt forte 
folositóre. Special vorbind de Filotea, ea a 
ajuns, să fie tradusă în tote limbile şi încă 
în nenumărate ediţiuni. Traducerea romanesca 
făcută de părintele ieromonach D. E. Domşa 
prin eleganţa technieă, în ce privesce 
hârtia fină, tiparul curat cu cadre roşii şi 
formatul manual, a ajuns, să se ridice la 
eleganţa ediţiunilor franceze. 

Ce se ţine de cuprins, ea are instruc
ţiuni pentru pietate, adresate unei femei cu 
numele Filotea de cătră s. Francisc. Instruc
ţiunile acestea se pun în praxă de surorile 
Salesiane, cari sînt constituite în ord călu

găresc. 

Materia tractată se împarte în cinci 
părţi: Partea întâie cuprinde instrucţiuni 
spre a îmbrăţişa viaţa pie, a d6ua tracteză 
despre sacramente şi rugăciuni, a treia 
despre virtuţi, a patra despre lupta în 
contra ispitelor, şi a cincia despre întărirea 
sufletului în viaţa pie. învăţăturile acestea 
se predau fie prin simple instrucţiuni, fie 
prin consideraţiuni. Partea a treia special 
cuprinde capitole frumose despre feluritele 
specii de amiceţă, despre paciinţă, umilinţă, 
blândeţă, onestitate şi altele. 

Ce privesce traducerea, e bună. are un 
singur defect: e publicată cu ortografie pur 
etimologică şi are câte va neologisme, cari 
ar fi putut forte uşor să fie schimbate cu 
altele românescl. Ortografia e o haină, 
şi ortografia etimologică samănă cu una 
veche, şi omenii cam fug de vechituri; er 
limba e o podobâ, care face un lucru frumos, 
să fie şi mai atrăgător. Şi de ce n'am 
nisui, ca şi haina şi podoba să fie cele mat 
potrivite? 

Recomandăm cu totă căldura cetitorilor 
noştri acesta carte forte preţiosă. Preţul î 
1 fl. 50 cr. 

La tipografia seminarialà se află de 
vîndare : 

C e s t i n n i 
din 

dreptul şi istoria bisericei românesd unite, 
studiu apologetic din incidentul invective
lor „Gnzetel Transilvaniei" şi a dlui Nicolas 
Densuşan asupra Mitropolitului Vancea şi a 
bisericei unite. Partea I. 272 pag. 8°. Preţul 
70 cr. — Partea a Il-a 400 pag. 8°. Preţui 
1 fl. Ambele părţi espedate franco 1 fl. 85 cr. 

Editor şi redactor răspundător : 

Dr Victor Szmigrelski. 
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1898. 

Ârverési hirdetmény. 
Alulirt birôsàgi végrehajtô az 1881. 

évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel 
kozhirré teszi, hogy a balâzsfalvi kir. jârâs' 
birôsâg 1897. évi 850 szàmu végzése követ-
keztébeu Szântô Sândor iigyvéd âltal kép-
viselt Balâzsfalvi takarékpénztàr javârâ Morâr 
Nikulâe és târsai eilen 280 frt s jàr. erejéig 
1897 évi Àprilis hô 15-én foganatositott 
kielégitési végrehajtâs utjân lefoglalt és — 
frt — krra becsiilt: és pedig Morar Niku-
lâénâl 15 drb juhés3 lô, Morariu Simionnâl 
2 drb ökör, és Spatacsân Nikulâénâl elbecsiilt 
2 tulolokbôl allô ingôsâgok nyilvânos ârve-
résen eladatnak. 

Mely ârverésnek a balâzsfalvi kir, 
jbirôsâg 887/1898. szàmu végzése folytân 
280 frt — kr tôkekovetelés, ennek 1895. évi 
Februar hô 21 napjâtôl jàrô 6% kamatai 
és eddig összesen 46 frt 70 krban birôilag 
mâr megâllapitott koltségek erejéig Csufudon 
alperesek lakâsânâl leendo eszkozlésére 1898. 
évi Junius hô 18-ik napjânak délelotti 10 
ôrâja hatâridôiil kitiizetik és ahhoz a venni 

j szâudékozôk oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
. hogy az érintett ingôsâgok az 1881. évi LX. 
j t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénz* 
! fizetés mellett, a legtöbbet igéronek, sziikség 

esetén becsâron alul is el fognak adatni. 
Amennyiben az elârverezendô' ingôsâ' 

gokat mâ8ok is le és feliilfogialtattâk s azokra 
kielégitési jogot nyertek volna, ezen ârverés 
az 1881. évi LX. t.-cz. 120 §. értelmében 
ezek javâra is foganatosittatni fog. 

Kelt Balâzsfalvàn 1898. évi Mâjus hô 
21-ik napjân. 

Thât György, 
kir. jbirosâgi végrehajtd, 

Tipografia Seminariuluï archidiecesan. 


